



Всесоюзный
студенческий
отряд
имени
60-летия
VLKSM

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 9

(129)

18 августа
1978 г.

Цена 2 копейки

Лето издания —
двадцатое

НАШ СПЕЦКОР
НА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС
СООБЩАЕТ

ОГНИ САЯН

НА КАЛЕНДАРЕ — 18 августа. Позади — основные события лета-78, лета двадцатого, юбилейного стройотрядовского. Лета, в которое студенчество подтверждает свою верность традициям студстроев, заложенным на целинных стоках Казахстана. Подведены первые итоги отрядной деятельности — производственной, общественно-политической, шефской. Еще немного, и финишируют отряды, что начали третий семестр в июле. Еще немного — и вторая смена, заступившая в начале августа, будет продолжать студенческую трудовую вахту.

Претендент-78



БРИГАДА Александра Ярославцева из отряда «Колумб» Лесотехнической академии [районный отряд «Невский»] стала лучшей по итогам шестой недели соревнования, объявленного «Сменой»-студенческой.

Эта бригада за две недели до окончания своего трудового лета уже выполнила задание на стройке в поселке Важино.

Фото С. Сергеева

Читайте 3-ю страницу.

БЛАГОДАРИТ ВЕТЕРАН ПАРТИИ

КО ДНЮ СТРОИТЕЛЯ районный студенческий отряд «Гатчинский» закончил свою производственную программу: освоено 1 миллион 290 тысяч рублей капиталовложений. Таков ответ ленинградских студентов на решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Выступивший на митинге почетный боец отряда Герой Социалистического Труда, член КПСС с 1915 года Василий Петрович Виноградов поблагодарил студентов за большую помощь селу, за их важную культурмейскую работу среди местного населения.

С. ЛЫСЕНКОВ,

главный инженер районного отряда «Гатчинский» имени Героя Советского Союза И. А. Киргетова

60-летию ВЛКСМ —
ударный труд,
отличную учебу!

ПРИЗ «СМЕНЫ»-СТУДЕНЧЕСКОЙ ВРУЧЕН

ПЕРВЫЙ диплом и специальный приз «Смены»-студенческой за победу в конкурсе на лучшее проведение праздника в честь бригады, победившей в отрядном соревновании, вручен 13 августа на студенческом фестивале в Гатчине отряду «Прометея» из электромашиностроительного техникума.

Приз «Прометею» создал Геннадий Иванов — рабочий типографии имени Володарского, верстальщик «Смены» на студенческой стройке».

С 12 по 19 августа в отрядах идет неделя солидарности с молодежью стран, борющейся против империалистической агрессии, колониализма, расизма, фашизма и диктаторских режимов.

Читайте 3-ю страницу.

ОБЕЛИСК

НА СУДОРЕМОНТО-судостроительном заводе, что расположен на Канонерском острове, студенты отряда «Данко» Института авиационного приборостроения подготовили площадку для обелиска — в память рабочих, которые во время войны работали на заводе. На плите памятника будет изображен силуэт корабля и стоять надпись: «Рабочим судоремонтного завода — защитникам города Ленина».

Ю. АБДУЛИН, комиссар отряда

13 августа, в День строителя, в Ленинграде, Гатчине, Луге, Бокситогорске, Тосно прошли фестивали студенческих отрядов, посвященные 60-летию ВЛКСМ и 20-летию студенческого строительного движения.

Праздник украсили спортивные состязания, конкурсы профессионального мастерства, выступления агитколлективов, конкурсы политического плаката. Состоялись митинги и манифестации.

Командиры отрядов рапортовали о проделанной работе.

Этот студенческий праздник показал, что современные отряды активно и интересно продолжают движение, родившееся двадцать лет назад в степях Казахстана.

Сегодня мы рассказываем о ветеранах студенческого движения — героях студенческих фестивалей.

ГЕРОИ — РЯДОМ

— так считают ветераны студенческих строек отрядов «Ровесник» и «Монтажник» районного отряда «Гатчинский» и называют их.

Елена

ДЕНЬ строителя стал прощальным для Елены Бараули. С 14 августа Елена, выпускница Ленинградского института точной механики и оптики, вышла на работу по месту распределения — инженером. А до этого было шесть учебных зим и пять отрядных лет.

— Какое лето самое лучшее?

— Все разные, — отвечает Елена, — и поэтому все — лучше.

— А самое трудное?

— Прошлое. Я была комиссаром отряда. Если отвечаешь за ребят, то начинаешь особенно их ценить, видеть, что при всей привычности нашей работы некоторые студенты — самые обыкновенные герои. В прошлогоднем отряде был у нас Андрей Новик. Когда мне было трудно, он первым делал то, что надо. Такая ежедневная готовность гораздо нужнее, чем если бы человек однажды установил рекорд. Андрей был «рекордсменом» каждый день. И такие ребята, как он, по-моему, были и есть во многих отрядах.

Последний день Елены в отряде был праздничным. Ее «Ровесник» сражался на стадионе, а Елена «болела». Командир «Ровесника» Юрий

15 АВГУСТА районный студенческий отряд «Ленинград» на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС выполнил свою производственную программу — освоено 1 миллион 200 тысяч рублей.

Дерево и бетон, железо и камень одинаково подвластны бойцам отряда.

В это лето 560 студентов-политехников бетонировали монолитное основание плотины, строили служебно-технологический корпус, работали на бетонном заводе, возводили жилые дома в Саяногорске, монтировали подстанции в Абакане.

Многие из бойцов трудились в три смены в комплексных бригадах вместе с рабочими. 7 линейных отрядов зачищали скальное основание плотины. Своим трудом бойцы отрядов обеспечили для строителей фронт работ на пусковых объектах этого и будущего года. Двести пятьдесят бойцов уже получили в ходе трудового семестра зачет по производственной практике.

Среди отрядов разных городов страны, приехавших строить ГЭС, «Ленинград» занял первое место по результатам социалистического соревнования.

15 лучших бойцов — по одному от каждого линейного отряда ленинградцев — в этом году снова приедут на Саяны. Это будет в дни пуска первого агрегата гидроэлектростанции.

В свободное от работы время ленинградцы прочитали 80 лекций для местного населения, провели 65 концертов. На фестивале студенческих отрядов «Саянские ритмы» приз за лучшую песню завоевали наши политехники.

27 августа последняя группа политехников покинет Саяны, чтобы через год снова приехать сюда — в край могучей енисейской тайги и великолепных гор, в край, где светят огни большой стройки.

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР

15-тысячный куб от «Металла-78»

СЕГОДНЯ ночью на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС уложен 15-тысячный кубометр бетона. Таблицка, которая навсегда останется в бетонном массиве, сохранила надпись: «Студенческий строительный отряд «Ленинград» Политехнического института. 1978 год». Право уложить бетон-обилия получили Михаил Самсонов, Евгений Осинков и их бригадир Леонид Смирнов — все из лучших бригады отряда «Металла-78».

А. САЖИН,
наш спец. корр.,
Саяно-Шушенская ГЭС
(по телефону)

● 60-летию ВЛКСМ
посвящается



У ПОДВИГА есть счастливое свойство: со временем он становится похожим на сказку или фантастический миф. И все-таки подвиг хочется запомнить таким, какой он есть — сиюминутным, современным, необходимым именно сейчас. Хочется, чтобы о подвиге говорили не как о легенде, хочется, чтобы о подвиге знали и учились у него, как учатся у людей старших мудрости жизни...

«Вторая мировая война уничтожила треть нашего национального богатства».

«Подобное пришлось мне видеть после гражданской войны, но тогда пугало мертвое

ПОДВИГ ВОЗРОЖДЕНИЯ

молчание заводов, теперь же они и вовсе были повергнуты в прах».

«Все взорвано, сожжено, разрушено войной».

О подвиге своих современников, о возрождении разрушенной страны о событиях, свидетелем и участником которых был он сам, рассказывает спустя тридцать лет Леонид Ильин Бреинев в книге «Возрождение».

«Науки о восстановлении разрушенного не существовало, учебников, которые бы учили, как поднимать из пепла сожженные, разбитые, взорванные сооружения, не было. Все впервые, все съездили. Сама задача была дерзка, и важно было не убить дух новаторства...»

Дух новаторства проявлялся тогда во всем. Ленинградский тонарь комсомолец Генрих Бортневич решил добиться на своем станке скорости резания металла такой же, как в лабораторных условиях — 250 метров в минуту. Генрих экспериментировал, искал и выжал из станка 340 метров. И только изготовив собственную конструкцию, Генрих Бортневич достиг скорости резания, которой еще не выдавал никто в мире — 700—800 метров в минуту! Подвиг!

Николай Лукичев, двадцатилетний забойщик шахты в Донбассе, выполнял по двадцать норм в смену. Подвиг! Орехово-Зуевская ткачиха Мария Волкова обслуживала шестнадцать станков вместо четырех и в середине 1946 года выполнила план первого года четвертой пятилетки — пятилетки возрождения. Подвиг!

«Все мы учились в тот год и этот прием — собирать силы в кулак — поняли затем на вооружение... Этот опыт используют и сегодня нефтяники и газовики Тюмени, строители Байкало-Амурской магистрали».

В Ленинграде сразу после снятия блокады родились 1500 комсомольско-молодежных бригад, которые восстанавливали цеха, станки, школы, стадионы. Уже в 1942 году пришел в Ленинград ток с Волховской ГЭС по кабелю, проложенному по дну Ладоги. Уже в 1943-м — частично восстановлено 85 заводов и фабрик, начали работу 19 клубов и домов культуры.

Возвращаясь из эвакуации, ленинградские студенты, прежде чем сесть за парты, приходили в разрушенные здания институтов и ремонтировали аудитории и кабинеты, общежития и столовые. Каникулы отменялись. Три месяца до начала учебного года объявлялись ударной стройкой.

К 1948 году, когда комсомол был награжден четвертым орденом — орденом Ленина, ВЛКСМ объединял уже 9 миллионов юношей и девушек, прошедших школу войны и школу восстановления.

Так создавалась наука возрождения поврежденных заводов, которая тогда очень была нам нужна, хотя лучше бы никогда и нигде ее больше не пользоваться».

Н. САВКИНА,
Л. ТОРОПОВА

ПРАКТИКА НАЧНЕТСЯ В ОКТЯБРЕ



Практика в круглогодичном отряде. Возможно ли это? Да, вполне возможно.

Ветераны студенческих строек Валентин Уютков [стаж работы в отряде — 4 года] и Сергей Гриднев [стаж — 5 лет] из электромашиностроительного техникума считают, что практика учащихся техникума в цехах «Электросилы» должна проходить в круглогодичном отряде.

Это можно проверить уже в октябре 1978 года, когда на практику отправятся первые учебные группы.

Валентин УЮТКОВ, член комитета ВЛКСМ электромашиностроительного техникума:

— У нас может быть круглогодичный отряд. Отряд, можно сказать, уже был! Каждую осень группами или классами, сменивая друг друга, в цехах «Электросилы» работают наши учащиеся. Эта работа называется производственной практикой. Срок ее 2—3 месяца. А с апреля с окончанием практики, ребята имеют возможность поработать в тех же цехах.

За выполнением производственной программы и подготовкой к практике, а также за общественно-политической рабо-

той учебных групп во время их двухмесячного труда следят назначенные дирекцией ответственные. В сущности, это же командир и комиссар отряда. Получается, что есть все компоненты студенческого отряда, но отряда пока еще нет.

Сергей ГРИДНЕВ, секретарь комитета комсомола техникума:

— Я не раз сам проходил производственную практику и организовывал ее для наших учащихся. Я согласен с тем, что группы практикантов — это еще не отряд. Если ты в отряде, то отвечаешь и за себя, и за других. И твоя рабо-

та — это труд твоего отряда. где ты боец, бригадир, командир. Я, например, при слове «отряд» готов работать и вечером и ночью, и на станке и на стройплощадке, то есть там, где моя подготовка и мой труд необходимы отряду. Я уверен, что так чувствуют все, кто уже побывал на студенческой стройке.

Отряд становится отрядом даже еще не приступив к работе. Отряд работает и живет по уставу, на основе договора со строителями или другой организацией. Все это можно сделать, создавая из групп практикантов круглогодичный отряд.

А объект для отряда есть — это 40—50 рабочих мест в цехах «Электросилы». Практика учащихся техникума начинается в октябре и проходит в разные месяцы. Это значит, рабочие места всегда будут заняты отрядом. Будут, если мы создадим такой отряд. А мы я чувствую, обязательно создадим его.

Записали
О. РОГОЗИН,
Г. ИВАНОВ

ЗАВОД НЕДОВОЛЕН

тем, что третий семестр в этом году может закончиться.

Об этом мы узнали из письма заместителя генерального директора объединения «Кировский завод» Виктора Ильича Сергеева, которое он направил в Объединенный штаб студенческих отрядов.

Вот строки из этого письма:

«Производственное объединение «Кировский завод» просит направить круглогодичный студенческий отряд в количестве 300 человек для работы по следующим специальностям: штамповщики, становчики [токари, фрезеровщики, сверловщики], маляры, слесари-сборщики, транспортировщики, вспомогательные рабочие.

Возможна работа через день с неполным рабочим днем...»

Бюро деловых знакомств



На снимке В. Того: комиссар отряда «Вертикаль» Оля Остроумова. Она — лучший комиссар зонального отряда «Ленинград» в городе Усинске Коми АССР.

На снимке М. Быкова: бригада О. Лотникова из отряда «Лимб» Политехнического института. Бригадой отремонтировано 5 километров путей, освоено 117 тысяч рублей в городе Ухте, тоже в Коми АССР.



КАК НАМ СООБЩИЛИ

Всесильный «Фреон»

Этим летом отряд «Фреон» из Института хладильной промышленности, помимо своей основной работы — строительства узкоколейки в Ефимовском леспромхозе, — отремонтировал клуб в поселке Алешини Нивы, составил каталог книг для местной библиотеки, организовал для детей поселка пионерский лагерь, где ребята из «Фреона» занимаются со школьниками фотоделом, ведут секции футбола и волейбола.

В. КАРЛОВ,
наш корр.

Сделал дело

НА 20 ДНЕЙ раньше срока построили студенты отряда «Грант» Политехнического института автостоянку базы «Лемелиорация» на станции

Кирпичный завод.

Отряд принял встречный план и перешел на другой объект. В районе деревни Красная Горка они готовят площадку для мелиоративных работ.

В. ЗАРУБА,
главный инженер районного отряда «Всеволожский»

Зыкова станцует на бис

АГИТБРИГАДА отряда «Практика» Университета дала концерт в доме престарелых в Стрельне. Студенты исполнили песни «Старый вальс», «Ой, цветет калина» и другие. А Маша Зыкова станцевала народный танец «Реченька».

Студенты обещали дать в Стрельне еще один концерт. В

КАК НАМ СООБЩИЛИ

КАК НАМ СООБЩИЛИ

нем будет, конечно, участвовать и понравившаяся всем Маша Зыкова.

В. МЕШЕРИН,
командир отряда

На поезде «по экватору»

19 августа, возвращаясь из очередного рабочего рейса по маршруту № 67 Ленинград — Иркутск, студенты-проводники Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина) из бригады-рекордсмена по числу проеханных километров во главе с командиром Андреем Степанюком отметят свой двадцатитысячный километр в вагонах поезда за нынешнее отрядное лето.

Ребята шутят: «Вернемся в Ленинград как будто из путешествия на поезде по экватору,

объехав полземли.

Закончить рейс «вокруг земли» всем отрядом студенты обещают в следующем году.

Г. АМОСОВ,
заместитель командира ленинградского отряда студентов-проводников

Песня над полевым станом

12 АГИТБРИГАД районного отряда «Волосовский» в эту неделю дают по два концерта в день. Первый — в обед на полевом стане, второй — вечером в совхозных домах культуры, клубах.

Л. БОЛЬШУНОВА,
комиссар отряда

КАК НАМ СООБЩИЛИ

ИХ дорога началась с 22-го километра узкоколейки в подпорожских лесах близ поселка Важино. План — шесть километров.

— Бригадир, чем запомнился первый день? — спрашивала я Сашу Ярославцева, бригадира победителей.

— Тот день был жарким. Костили, которыми мы крепили рельсы к шпалам, вместе того чтобы входить в шпалу после третьего удара, разлетались в разные стороны. Донимала москварка. Работали молча. Все мы так хотели в стройотряд! Наш отряд — первый в истории факультета, так как каникулы у нас обычно продолжаются всего четыре недели. Посрочно сдавали экзамены, практику отрабатывали вечерами и в выходные дни. Когда выехали в Подпорожье, радовались так, будто бесплатные путевки в Сочи получили. Но тут же курорт. Думаю, что в тот первый день все думали об одном и том же. Потому и молчали.

— А когда пришел азарт? Когда почувствовали, что стало получаться?

— На четвертый день мне показалось, что топор стал легче, шпалы ложатся ровнее, укороченные костили покорно занимают свои места.

КИЛОМЕТРЫ РАДОСТИ

Валеев — бывший десантник. Толя Редько служил на границе. Володя Москвин — в танковых войсках. Я сам вошел в институт после армии — позади службы в ракетных войсках. Остальные ребята — тоже проверенные. Сергей Денисов, Дима Безобразов, Вадим Игнатов и учатся на «отлично», и в работе не из последних. Так и справляемся.

— Что общего у вашей узкоколейки с БАМом? Я видела плакат в лагере — «Даешь малый БАМ!» Потому и такой вопрос.

— Например, на нашей узкоколейке тоже работают ребята из разных городов страны. В бригаде у нас представлены Урал, Башкирия, Казахстан, Украина, Коми АССР, а Володя Москвин родом из тех мест, где сейчас проходит трасса БАМа. Что общего еще? Рельсы, шпалы, лес вокруг. Настроение...

— Позади полтора месяца работы и три километра железной дороги. Каким был вчерашний рабочий день?

— Если в первый день мы уложили всего 8 звеньев дороги, то вчера — 19. Это 152 метра рельсов и 180 процентов выполнения дневного задания.

— Вы считаете эту цифру пределом своих возможностей?

— Нет, это был обычный день.

ФЕСТИВАЛЬНЫЙ день в районном студенческом отряде «Невский» стал звездным для «Колумба». Отряд был отмечен во всех видах состязаний. Запомнились виртуозные пасы, стремительные проходы и точные удары по воротам капитана футбольной команды Анатолия Редько. Дважды перворазрядник, он и на волейбольной площадке был незаменим. В итоге — первое место в спартакиаде завоевал «Колумб».

На конкурсе профессионального мастерства самым умелым оказался Мансур Валеев. На смотре агитбригад колумбовцы показали искрометное представление, заняли почетное третье место.

И на стадионе, и на сцене мы видели знакомые лица ребят из бригады Саши Ярославцева и его самого — бригадира и комиссара, веселого, общительного человека, в общем, отличного парня.

Л. ПРОКОФЬЕВА

Подпорожский район

ГЕРОИ — РЯДОМ

(Продолжение. Начало на 1-й странице)

Швидкий мне сразу сказал: «У нас есть настоящий герой. Это — Елена Барабуля. Пятый год в отряде. А это 300 рабочих студенческих дней. Разве она — не герой?»

Виктор

ЧЕТЫРЕ лета — таков стройотрядовский стаж учащегося машиностроительного техникума Виктора Грачева. Это строительное лето у него последнее. В июне он успешно закончил техникум. А сейчас в отряде «Монтажник» девятнадцатилетний Виктор — ветеран из ветеранов. Он работал и плотником, и каменщиком, был и бойцом и мастером. Он хорошо помнит каждую из своих строк, но больше всего самую далекую по времени — первый стройотряд. Потому что благодаря ему Виктор и этим летом на стройке.

Комиссар отряда Лариса Петушкина назвала его самым лучшим парнем и самым нужным человеком в отряде.

На вопрос, кто в студенческом отряде может быть героем, Виктор отвечает так: «Тот, у кого больше всего друзей, потому что настоящего человека делают только его друзья и товарищи. И героям становишься во имя их».

О. ОЛЕГОВ,
наш корр.

НА МИТИНГЕ районного отряда «Ленинград», посвященном 60-летию ВЛКСМ и 20-летию студенческих отрядов, на большой площадке Центрального парка культуры и отдыха имени С. М. Кирова 13 августа, в День строителя, выступил Александр Васильевич Колоткин — командир одного из первых студенческих отрядов Университета.

Александр Васильевич

Случайно и неслучайно стал командиром отряда Саша Колоткин.

Окончив десять классов, девятнадцатилетний юноша привнес документы в приемную комиссию Университета — поступать на философский. Это было в июле 1949 года. Позади осталась война, служба юнгой на линкоре «Парижская коммуна».

Когда он зашел в комитет комсомола, чтобы встать на учет, и назвал свою фамилию — Колоткин, секретарь комитета комсомола набросился на него: «Где ты пропадаешь?» Подает список: «Лейтейв». Так Саша понял, что он теперь командир студенческого отряда из двадцати пяти человек. Отряда, который через десять дней отправился на строительство Шульгинской ГЭС в Ленинградской области.

Вспоминаю студенческие годы на строительстве Шульгинки. Малышка — всего 130 киловатт. Но в те трудные послевоенные годы она рассеяла тьму в сотнях домов колхозников, освободила дома от копилок, сделанных из снарядных гильз.

Александр Васильевич и сейчас энергичный, бодрый человек. А тогда эти качества особенно были нужны командиру. Было трудно. Обтесывали бревна, возили в тачках глину. К отъезду отряда уже стояли стены ГЭС. Строили яростно, чтобы доказать, что Россия не развалена. Сильные качества характера Саша получил от отца Василия Гавриловича — комиссара линкора «Парижская коммуна». Отец был также комиссаром дивизиона канонерских лодок в одном из десантов на Малую землю.

— Мы были первыми ласточками (окончание на 4-й странице)

КАК НАМ СОБСТВИИ

На пять лет вперед

15 АВГУСТА между отрядом «Данко» профессионально-технического училища № 106 и совхозом «Ильич» заключен долгосрочный договор о сотрудничестве на пять лет.

Работая на строительстве и реконструкции синхронных в совхозе «Ильич» Лодейнопольского района, отряд освоил 200 тысяч рублей капиталовложений.

В. ПАХОМЕНКО,
комиссар отряда
«Данко»

Лодейнопольский район

Выигрыш — неделя

УЖЕ НЕДЕЛЮ работают сверх программы отряды «Горизонт», «Искатель», «Юбилейный», «Невский факел» из Технологического института имени Ленсовета.

В. ГУЛЯЕВ,
главный инженер отряда
«Балтика»

Ломоносовский район



Кабинет открыт

ПРИВЕДЕН в порядок рентгеновский кабинет лужской центральной больницы имени В. И. Ленина.

Это сделали студенты отряда «Пульс» Санитарно-гигиенического медицинского института. В понедельник, 21 августа, на прием в кабинет смогут прийти первые пациенты.

А. ВАСИЛЬЕВ,
комиссар отряда

г. Луга

Кладка в степях

23 кубометра кирпичной кладки уложили за день на строительстве двух жилых домов и коровника бойцы ленинградского интеротряда «Оргалит».

Отряд работает в совхозе «Котуркульский» Щучинского района Кокчетавской области. В его составе — 44 студента Высшей профсоюзной школы культуры.

В. ЛУЖБИН,
командир отряда
«Оргалит»

Казахская ССР



ИНТЕР-78 INTER '78

С 12 по 19 августа во Всесоюзном студенческом отряде имени 60-летия ВЛКСМ проходит неделя солидарности с молодежью стран, борющихся против империалистической агрессии, колониализма, расизма, фашизма и диктаторских режимов.

Студенчество планеты Целина присоединяет свой голос протеста к голосам тех, кто собрался сейчас в Женеве на Всемирную конференцию по борьбе против расизма и расовой дискриминации.

«Да» — солидарности! «Да» — единству! «Да» — борьбе! Сегодня эти слова звучат на разных языках во всех студенческих отрядах.

И на разных языках звучит решительное: «Нет» — насилию, «Нет» — несправедливости, «Нет» — беспощадию и угнетению.

Дружба. Товарищество. Поддержка. Эти слова тоже звучат сегодня на всех языках. Ведь сегодня, 18 августа, День ударного труда в фонд строительства Дворца пионеров в Ханое.

ДЕНЬ — ПИОНЕРАМ ХАНОЯ

Нгуен Van Зунг и Нгуен Van Оань приехали учиться в Ленинград из Вьетнама. Они — будущие мастера по ремонту автомобилей, а сейчас бойцы интернационального студенческого отряда «Олимп».

Неделя солидарности стала для них праздничной, причем праздничной вдвойне — сегодня они вместе со своими товарищами работают в фонд строительства Дворца пионеров в Ханое, а завтра отмечают 33-ю годовщину победы вьетнамской революции. Слово — друзьям Нгуену Van Зунгу и Нгуену Van Оаню.

— Слово «стройотряд» мы впервые услышали в этом году. Решали: едем обязательно. Вьетнамский народ любит работать. А работать, когда вокруг друзья, — особенно. В это лето мы поняли: стройотряд — здорово! День ударного труда — яркий пример интернациональной солидарности молодежи всех стран. Нам, вьетнамцам, это особенно дорого: ведь в этот день на всех великих и малых стройках Советского Союза юноши и девушки в строитељской форме работают в фонд далекого Ханоя. Социалистическое содружество продолжается, и, что бы ни говорили его враги и противники, оно с каждым годом все крепнет.

Завтра нашей революции исполняется 33 года. Вьетнамский народ выйдет на улицы и площади своих городов с цветами, песнями. У нашей революции трудная история. История, наполненная суровой борьбой. Нас хотели сломить, запугать, поставить на колени. Но вокруг нас были друзья, соратники по борьбе. И мы опять победили. Завтра у нашего народа большой праздник. И настроение у нас сегодня и рабочее, и праздничное.

Это самое

страшное

— так называлась посвященная борьбе с фашизмом программа агитбригад отряда «Гранма» из Ленинградского университета имени А. А. Жданова. Она была показана на студенческом фестивале районного отряда «Выборгский», проходившем в минувшее воскресенье в Выборге.

Яростная, жгучая отповедь равнодушному, которое приводит к фашизму, прозвучала со сцены. И первое место, которое заняла «Гранма» на конкурсе агитбригад, только подтвердило единодушную оценку зрителями выступления ребят.

С. БОРИСОВ,
наш корр.



ПЛАКАТЫ — ЗА МИР!

РИСУЮТ мальчики войны... А потом перечеркивают свой рисунок — резко, уверенно — и пишут: «Нет». Они ненавидят войну.

А еще мальчики рисуют руки друзей, надежные и верные, и пишут: «Гавана».

Петру Ефанову 19 лет. Он первый год работает в интеротряде «Форвард» и первый раз в жизни рисует политический плакат. Его плакат (вверху) был признан одним из лучших на отрядном конкурсе.

— Плакат должен быть громким, — говорит Петр, — иначе не услышат, не оглянутся.



Если люблю — то во весь голос, если ненавижу — тоже во весь голос. Должна быть конкретная, сильная мысль — иначе не поверят. Актуальность, простота, лаконизм — вот главные требования, которые я предъявляю к своему плакату.

Андрей Голембовский и Богдан Вайда, студенты Гданьского политехнического института, этим летом работали в интеротряде «Корабель». Два плаката, представленные ниже, — память о пребывании польских студентов в отряде.

Н. КУЗНЕЦОВА



ГЕРОИ— РЯДОМ

(Окончание. Начало на 1 и 3-й стр.)

ками, что учились летать, чтобы потом стать студенческим строительным отрядом. И мы, и вы — бойцы отрядов трудовых семестров. Мы — возрождения, вы — семидесятых. Так он сказал, выступая перед студентами на митинге.

А вот окончание его первой командирской истории. По возвращении отряда со стройки там же, в комитете комсомола, секретарь встретил Александра словами: «Что же ты не сказал, что ты не тот Колоткин? Что ты всего лишь абитуриент? Но, молодец!»

И Александр был выдвинут в факультетское бюро комсомола.

А сейчас ветеран строительного движения готовит выставку фотодокументов по истории комсомола. Она открывается в начале октября в школе № 241 Октябрьского района.

Г. ГЕНОВ,
наш корр.

— ВЕС ВЗЯТ! — объявил судья. — Чемпионом по поднятию тяжестей спартакиады районного отряда «Выборгский» является боец отряда «Гранит» Георгий Чистяков.

Сергей

— Бывало и потяжелей! — сказал вместо комментария мой собеседник Сергей Докучаев, товарищ Чистякова. А потом стал вспоминать, как же бывало:

— Представляете, рабочий день заканчивается — восемь часов, а бетон идет и идет... Дорога, которую мы бетонировали, растет на глазах. Еще час, еще, и вот последняя машина, последняя лопата, бросок... Лежу в бетоне — за лопатой улетел, и не встать. А уже светло — утро. Тогда мы всемером 180 кубометров бетона на дорогу уложили.

Это было в 1971 году, в огнедеятельности «Днепропетровскому университету имени А. А. Жданова, в первое строительное лето Сергея Докучаева. С тех пор каждое лето Сергей в отряде — всего шесть раз.

— А какой отряд тебе больше нравится: тот, из 1971 года, или нынешний? — спросил я Сергея.

— Оба! И тот и другой делаются из студента человека, умеющего работать не только головой, но и своими руками. — Сергей уже окончил математико-механический факультет и сейчас работает в Северодвинске.

С. УТКИН,
наш корр.



● В ПОЭТИЧЕСКОЙ СТУДИИ

Виктор ТОГО

Август

Все тот же зной.
И все-таки не тот...
В нем появилась легкая
усталость.
И свод небес —
Все тот же синий свод.
Но дымка...
дымка намечаться стала.
И вечера
уже совсем не те...
Нет-нет пахнет
нездешняя прохлада,
Как будто там —
в тенистой сени сада,
Грядет октябрь
в прозрачной наготе...
Но нет! Пока что это
впереди.
Сегодня же
еще в природе август.
И летний день,
как явленная давность,
Улыбкой ясной
душу бередит.

Вечное движение

Где живет она — не знаю.
Все ищу ее, ищу.
Или вдруг искать бросаю,
Но во сне ее кричу.
Вот мелькнет лучом спасенья
Над толпой ее лицо.
Это — как порыл весенний —
Нарасташку! На крыльце!
Я бегу за нею следом.
Я кричу ей: «Подожди!»
Но в лицо ударят снегом.
Но потянутся дожди.
Вот уже вконец отчаясь,
И на все махнула рукой.
Вдруг опять ее встречаю,
Но уже совсем другой.
И бездумнее, чем прежде,
Не усвоив ни черта,
Дрожнув крыльышком
надежды,
Взмывает вновь моя мечта...

Лариса ПОЗИНА

Любой предмет в себе
загадку прячет.
В любом поступке столько
смысла скрыто.
Индийский чай, просыпанный
из пачки,
Лег на столе страницю
санскрита.
Смотрю на беспорядок
виновато.
По спору с предвечерней
тишиной,
Медитательный напев
«Махабхараты»
Таинственно завладевает
мной.
И медленно бредут слоны
в тумане,
Звенят браслеты на руках
у женщин.
И в иссине-зеленом океане
Покоятся на дне холодный
жемчуг.
Тревожней и сильней
стучится сердце,
Пылает зной тропического
дня,
И тонкая, испуганная серна
Вполоборота смотрит на
меня.

КАК НАМ СОБСТВЕННО

Школа ждет учеников

ГОТОВА к приему учащихся школа в поселке Ополье Кингисеппского района, которую отремонтировали бойцы отряда «Судостроитель» профессионально-технического училища № 116.

Ребята также благоустроили территорию вокруг школы и спортплощадку

Ю. КРАСНОВ,
комиссар отряда
Кингисеппский район

● РЕПОРТАЖ ДНЯ Дорогой памяти

В 9 ЧАСОВ УТРА 12 августа у памятника защитникам невской земли в городе Кировске состоялся торжественный митинг. Выступившие на митинге боец отряда «Прометей» Сергей Анохин говорил о Ленинграде боевых лет, о защитниках нашей земли, о славной памяти, сохраненной в душе советских людей.

Сергей живет в Мурманской области. До сих пор в тех местах окопы, пулеметные гнезда, останки орудий.

А здесь, на Невском «пятачке», возвращаясь к автобусу, Слава Видлинин, его товарищ по отряду, нашел ржавую винтовочную гильзу прямо у щоссе...

В поселке Путилово у памятника героям войны бойцы отряда «Прометей» выступили с концертом. Когда концерт закончился, к ребятам подошла маленькая девочка Наташа и спросила:

— Здесь ваши родные похоронены?

Кто-то из ребят ответил, что мы не знаем этих людей, но они наши родные нам.

Первый день пробега закончился в городе Волхове. На привокзальной площади у памятника Славы состоялся митинг. На нем выступил ветеран труда Михаил Алексеевич Шитов — секретарь парткома локомотивного бюро станции Волховстрой. Он рассказал о Волхове в годы войны и о сегодняшнем дне города.

После митинга — выступление агитколлектива отряда «Вертикаль», которое началось песней «Парни добоенных лет». На площади собралось много зрителей.

Второй день пробега. Последний Сысертской. Возложение цветов на братские могилы, минута молчания. В парке отдыха звучит песня о минувших боях, о войне. Это выступает агитколлектив участников пробега.

Запомнилось выступление бойца отряда «Крылья» Саша Лыгунова. Саша сам пишет музыку и исполняет свои песни. ...Эстафета пробега выходит на финишную прямую. И вот ионечная точка пробега — Ладожское Поле.

В 18 часов на митинге на братском кладбище комиссар отряда «Икар» Оксана Мазава передает эстафету пробега бойцам районного отряда «Невский» Николаю Белькову и Ирине Бельковой из отряда «Софит».

С. ЛЕОНОВ
Фото автора

Саudeamus igitur

ВЕСЕЛЫЙ УГОЛОК

Фантастический рассказик

МА

УТРО было теплым, ленивым, и первые мысли расплывались по комнате, как туман.

«Свега. Надену серый костюм в кофейную полоску. Ей нравится. Глаза у нее смешно раскрылись, когда я воткнул в ее немыслимые кудряшки хризантему. Может, у нее совсем нет глаз? Глаза — это стекло, заслоняющее душу, а онаглядит сразу душой. Пушистая девочка с запахом одуванчика. Неужели я ей никогда не скажу об этом? Эх ты, ракхолостяк!»

Я начал медленно, тщательно одеваться и вдруг на ноге у щоколотки заметил ярко-красный рубец. Вечно у этой МА какая-нибудь «Ушка» — ты же не знаешь, что с тобой сделается. Сразу видно, что недавно тебя так. Это сначала тяжело, потом ведь привыкаешь.

— Нише, девочка, не кричи, сработает какая-нибудь «Ушка» — ты же не знаешь, что с тобой сделается. Сразу видно, что недавно тебя так. Это сначала тяжело, потом ведь привыкаешь.

— Не хочу привыкать! Не хочу иметь рубцы на лице из-за того, что какая-нибудь «Ушка» испортилась. Не хочу...

Если это исказилось, она скажет виски руками, из глаз градом посыпались мелкие слезы.

— Сиди спокойно. Не зли МА.

— К черту, к черту эту МА, к черту все! Не хочу быть паяцем на ниточке, не хочу, чтобы мной управляла какая-то бездущая машина.

Свеге было плохо — она задыхалась, по лицу стекал пот, оно судорожно подергивалось.

— Перестань, слышишь. Ты убьешь себя. У тебя просто истерика, это вредно. Ну, не надо, — я коснулся ее рук.

— Не трогай. Больно. Почекму, почему все так? Зачем нужны эти электроды? Разве я не имею права на собственные мысли? Я не хочу так!

Внезапно по ней прошла сильная дрожь, словно удар электрического тока. Потом она выпрямилась на сиденье и начала медленно остывать.

Я уже знаю, что это такое. Сам испытал. Теперь я уже ничем не смогу ей помочь. Останется вызвать машину и отвезти ее к МА. Там ей заменят электроды, и бог знает, будет ли это Свега или кто-то другой. Тут уж ничего не поделаешь. Неаккуратные какие-то люди пошли, за собой последить не умрут.

Т. ТАУБИНА

Спешу Вас обрадовать

На ошибках учимся:

- мираж «Спортлото»
- дурочка «Рыба»
- главарь семьи
- божья коровка
- «ФДВА» — «4
- мат и мачеха
- Потусторонним вход воспрещен
- аспидометр
- вампирметр

Редактор М. БЕЛОУСОВ



Ордена
Трудового Красного Знамени
типография им. Володарского
Ленинграда
М-30508 Заказ 1354